

# DZIENNIK WILENSKI



REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Mostowa 1. Telefon Redakcji, Administracji i Drukarni 12-44. Redakcja otwarta od 11 do 16 i od 20 do 24-ej. Administracja czynna w dni powszednie od 9 do 20-ej, w niedziele od 12 do 13-ej.

„Dziennik Wileński” wychodzi codziennie.

PRENUMERATA: miesięczna 4 zł., z odnośnieniem i przesyłką pocztową 4 zł. 4 gr. 50, zagranicą 8 zł.

OGŁOSZENIA: za wiersz milim. przed tekstem i w tekście (6 linowe) 25 gr., za tekstem (10 linowe) po 12 gr., nekrologi przed tekstem po 25 gr. Ogłoszenia cyfrowe, skomplikowane i z zastrzeżeniem miejsca o 25 proc. drożej. Terminy druku mogą być przez Administrację dowolnie zmieniane. Konto czekowe w P. K. O. Nr. 30187.

## Echa zbrodniczego zamachu w Marsylii.

### Wstąpienie na tron króla Plotra II.

BIAŁOGRÓD. (Pat). Ministerstwo spraw zagranicznych wystosowało do wszystkich poselstw państw obcych w Białogrodzie noty, zawierające o tragicznej śmierci króla Aleksandra i o wstąpieniu na tron

### PRYSIĘGA NOWEMU KRÓLOWI

BIAŁOGRÓD (Pat). Dnia o godzinie 11 odbyło się posiedzenie zgromadzenia narodowego i senatu pod przewodnictwem marszałka senatu Tomasza. Po złożeniu przez wszystkich obecnych senatorów i posłów przysięgi na wierność nowemu królowi Piotrowi, przybyli na zgromadzenie regenci: ks. Paweł Kraęgiewicz, senator Stankowicz i dr. Perowicz i zastępcy regentów gen. Tomic i dr. Zec. Regentów powitało zgromadzenie narodowe burzliwymi oklaskami. Regenci i zastępcy regentów złożyli również przysięgę na wierność królowi zgo-

### Poszukiwanie sprawców zamachu.

PARYŻ (Pat). W Fontainebleau żandarmerja natrafiała na ślad domniemanego współnika zabójcy Kelemena. Kiedy żandarmi zjawili się w jego mieszkaniu, przyjął ich strzałami z rewolweru i, korzystając z zamieszania, zbiegł do lasu. Strzaly jego nie zranily nikogo.

PARYŻ (Pat). Agencja Havasa donosi w uzupełnieniu poprzedniej wiadomości o natrafieniu na ślad domniemanego współnika Kelemena następujące szczegóły: Osobnika tego aresztowano na dworcu w Fontainebleau w chwili, gdy wsiadał do pociągu jadącego do Evian les-Bains. Przy rewizji znaleziono przy nim paszport na imię Sylwestra Chalmy. W pewnej chwili aresztowany zdołał się wymknąć żandarmom i, korzystając z ciemności, zbiegł. Zarządony pościg nie dał żadnego wyniku.

BERLIN (Pat). Niemieckie biuro informacyjne donosi, że w dniu wczorajszym na pograniczu szwajcarsko-francuskim, o 8 km. na zachód od Genewy, władze policyjne aresztowały dwóch osobników, co do których istnieje podejrzenie, że byli współnikami mordercy króla Aleksandra.

PARYŻ (Pat). Zaarrestowani dwaj domniemani spólnicy Kelemena Benesa i Novak zeznali, że istotnie mieszkali w Paryżu na kilka dni przed zamachem w hotelu, w którym zatrzymał się również zabójca Kelemena. Zarówno Novak jak i Benes przyznali się, że należeli do tej samej co Kelelen organizacji terrorystycznej, która miała dokonać zamachu na króla jugosłowiańskiego w Paryżu, w wypadku, gdyby zamach w Marsylii zawiódł.

### WYROK ŚMIERCI NA KRÓLA.

BUDAPESZT (Pat). „Uj Magyar-sag” twierdzi, że w kolach emigrantów chorwackich już w kwietniu zapadł wyrok śmierci na króla Aleksandra. Z wiadomości, ogłoszonych przez nielegalne wydawnictwa chorwackie i macedońskie, wynika rów-

nież, że postanowienie zamordowania króla Aleksandra powzięto było już dawno i że od przewodcy emigrantów chorwackich Pawlicza domagano się wydania rozkazu w sprawie dokonania zamachu.

### UPRZEDZENIE O ZAMACHU.

PARYŻ (Pat). „Le Jour” drukuje sensacyjne oświadczenie osoby, której nazwiska nie ujawnia, ale której stanowisko i wiarygodność miałyby być jaknajdokładniej sprawdzone. Dziennik zaznacza, że informatorem jest kawaler Legji Honorowej. Oświadczył on, że trzy dni temu był uprzedzony o zamachu na króla Aleksandra. Zna on dobrze

## Zamierające powstanie w Hiszpanji

### Bronią się jeszcze powstańcy w Asturji.

PARYŻ (Pat). Z Madrytu donoszą: Powstańcy w Asturji powoli cofają się przed wojskami rządowymi. Jest 12 zabitych i wielu rannych. W ręce wojsk rządowych dostało się 300 jeńców, znaczna ilość broni i amunicji. Powstańcy w Torono poddali się.

LONDYN. (Pat). Z Madrytu donoszą: Powstańcy w Asturji uparcie bronią się przeciwko 3 kolumnom wojsk rządowych. Wojska wspomaganie są przez samoloty, atakują również wioski katalońskie, w których znajdują się jeszcze powstańcy.

PARYŻ (Pat). Z Madrytu donoszą: Dziennik socjalistyczny „El Socialista” został zawieszony. Dwaj deputowani socjalistyczni oraz cały skład redakcji został aresztowany.

Z Barcelony donoszą: Wojskowy sąd doraźny skazał na dożywotnie ciężkie roboty płk. Richarda, jednego z przywódców powstańców w Barcelonie.

MADRYT (Pat). Dziennik „El Debate” donosi, że w ostatnich walkach w Asturji poległo zgorą 200 osób.

BERLIN (Pat). W związku ze zmianą sytuacji w Hiszpanji ambasador hiszpański w Berlinie Zulueta, należący do lewego skrzydła republikańskiego, przesłał rządowi hiszpańskiemu podanie o dymisję.

### Odroczony przyjazd Goembaasa.

BUDAPESZT. (Pat). Węgierska agencja telegraficzna ogłasza oficjalny komunikat, który głosi, że przyjazd premiera Goembaasa do Warszawy został na krótki czas odroczone.



### FERDYNDAND HAAZE

emeryt, po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzonej S.w. Sakramentem, zmarł dn. 11 października 1934 r. w wieku lat 76.  
Eksportacja z kliniki Sw. Józefa do kościoła Ostobramskiego odbędzie się dn. 12 października o godz. 4 p.p. Nabożeństwo żałobne zostanie odprawione w tymże kościele następnego dnia o godz. 9 rano, poezem odbędzie się pogrzeb na cmentarzu Sw. Piotra i Pawła na Antokolu.

O czym zawiadamia

RODZINA

### MICHAŁ DAUKSZA

Członek Zarządu Restauracji „Ziemiańska” po długich i ciężkich cierpieniach zmarł dn. 11 października 1934 r.

Eksportacja zwłok z domu żałoby przy ul. Mostowej 16 odbędzie się dn. 12 października o godz. 5 po poł. do kościoła Św. Ducha. Nabożeństwo żałobne zostanie odprawione dn. 13 października o godz. 10 rano, poezem nastąpi pogrzeb na cmentarzu Rossa.

O czym zawiadamia

Zarząd Restauracji „Ziemiańska”

## Zmiany w rządzie francuskim.

PARYŻ. (Pat). Jako prawdopodobni następcy ministra Barthou są wymieniani: Herriot, Paul Boncour, Tardieu, Flandin i de Jouvenel. Jako następcę ministra Sarrauta jest wymieniany b. premier Laval. Poważną część prasy nie wierzy w daleko idące zmiany w łonie gabinetu ze względu na stosunki dyplomatyczne. Dzienniki są zdania, że najlepszym rozwiązaniem byłoby uniknięcie wszelkich zmian w łonie gabinetu i objęcie teki ministra spraw zagranicznych przez premiera Doumergue'a.

PARYŻ (Pat). Havas donosi: Premier Doumergue nie zachowa dla siebie portfela ministra spraw zagranicznych. Sprawa następcy ministra Barthou na stanowisko ministra spraw zagranicznych jest żywo omawiana. Wymieniają osoby b. premiera Laval, Flandina oraz prezesa komisji spraw zagranicznych Berangera.

PARYŻ (Pat). Po ochłonięciu z pierwszego wrażenia opinia polityczna zaczyna żywo interesować się sprawą obsadzenia teki ministra spraw zagranicznych. Śmierć ministra Barthou była niewątpliwie wielkim ciosem dla dyplomacji francuskiej w obecnej skomplikowanej sytuacji międzynarodowej. ale zamach w Marsylii odłożył również trudności wewnętrzne i niedomagania aparatu administracyjno-policyjnego.

Na tę stronę zagadnień zwracając uwagę dzienniki, domagające się surowego ukarania winnych zaniedbania przy organizowaniu służby ochrony podczas pobytu króla jugosłowiańskiego we Francji. Wedle doniesień prasowych, dzisiejsza konferencja prezesa Doumergue'a poświęcona było omówieniu sytuacji gabinetowej, a przede wszystkim w sprawie przypuszczalnej dymisji ministrów spraw wewnętrznych Sarrauta i sprawiedliwości Chérona. Wynik rozmów trzymany jest w tajemnicy. „L'Oeuvre” utrzymuje, że Doumergue jest przeciwny zmianom w gabinecie i tylko wówczas zgodzi się na nie, jeżeli za tem wypowiedzie większość członków rządu. W tym wypadku stanowisko ministra spraw zagranicznych byłoby min. Herriotowi, bądź min. Pietriemu, ministerstwo spraw wewnętrznych Marquetowi lub Flandinowi, a teka sprawiedliwości Marinowi. Jednakże ostatecznej decyzji należy oczekiwać nie wcześniej, niż w przyszłym tygodniu, po pogrzebie min. Barthou. Radę gabinetową zwołano na poniedziałek.

PARYŻ (Pat). W związku z zamachem terrorystycznym w Marsylii, minister spraw wewnętrznych Sarraut podał się do dymisji, która została przyjęta. Jednocześnie został złożony z urzędu dyrektor „Sreté nationale” Berthoin oraz prefekt departamentu Bouches du Rhone, którego stolicą jest Marsylja. Następcy dotychczas nie są wyznaczeni.

## Splata długów urzędników obligacjami pożyczki.

WARSZAWA. (Pat). Komisarz generalny pożyczki narodowej przyznał „spółdzielczemu bankowi urzędniczemu” prawo przyjmowania obligacji pożyczki narodowej na splaty otrzymanych od banku urzędniczego przed 11 rb. pożyczek do wysokości nominalnej zł. 300 od każdego dłużnika banku. Poza tem „spółdzielczy bank urzędniczy” będzie miał prawo nabywać od członków banku obligacje pożyczki narodowej na splatę zobowiązań z tytułu zadeklarowanych a niesplaconych jeszcze udziałów oraz na splatę nowozadeklarowanych przez członków udziałów. Bank będzie przyjmował na ten cel obligacje również do maksymalnej wysokości 300 zł. od każdego członka banku. Bank będzie przyjmował obligacje pożyczki narodowej na powyższe cele już z dniem 15 października rb.

### Pożar w kopalni.

CHORZÓW. (Pat). Dnia rano na kopalni „Paweł” w Hebziu wybuchł pożar. W więzy wyciągowej przy kopalni pracowało przy naprawie tartarce obrotowej 4 monterów, którzy posługiwali się aparatem tlenowym przy przecinaniu bloków żelaznych. W pewnej chwili od iskry aparatu zapaliła się smoła a następnie części drewniane więzy, które, zanim monterzy zdołali zbiec na dół, stanęły w płomieniu. Wśród залogi znajdującej się pod ziemią w

### Gen. Reek w Warszawie.

WARSZAWA. (Pat). Szef sztabu armji estońskiej gen. Reek złożył w dniu dzisiejszym szereg wizyt oficjalnych i podejmowany był śniadaniem przez gen. Gąsiorowskiego. Dnia gen. Reek wyjeżdża do Rembertowa, gdzie będzie obecny na ćwiczeniach oraz obejrz instytucje wojskowe. Wieczorem gen. Reek weźmie udział w obiedzie wydanym przez ministra spraw wojskowych.

### Gdynia — Australia.

GDYNIA. (Pat). W Gdyni powstała nowa linja okrętowa, łącząca port gdynijski z portami Australji: Melbourne, Sidney, Adelaide i in. W ten sposób Gdynia uzyskała stałe połączenie okrętowe z najbardziej odległą od nas częścią świata.

### Pogrzeb króla Aleksandra.

BIAŁOGRÓD. (Pat). Pancernik jugosłowiański „Dubrovnik” wiozący trumnę ze zwłokami króla Aleksandra oczekiwany jest w Splicie w sobotę, dnia 13 b. m. w południe. Specjalny pociąg, który przewiezie zwłoki króla przez Zagrzeb do Białogrodu, odejdzie w niedzielę rano. Data pogrzebu nie jest jeszcze ustalona, nie należy oczekiwać wcześniej niż w środę lub czwartek przyszłego tygodnia.

BIAŁOGRÓD (Pat). Śniadające szczątki króla Aleksandra, po przy-

### Watykan wobec śmierci króla Aleksandra.

(Miasto Watykańskie, 10 października KAP). Na wieść o tragicznej śmierci króla Jugostawji Aleksandra i ministra Barthou, ofiar ohydnych morderstwa w Marsylii, Papież przesłał osobistą depeszę kondolacyjną do królowej Marij i polecił, by nuncjusze apostołscy w Białogrodzie i Paryżu złożyli wyrazy współczucia rządowi jugosłowiańskiemu i francuskiemu. Jednocześnie zastępcy Kar-

### Przed pogrzebem min. Bartou.

MARSYLJA. (Pat). Eksportacja zwłok ministra Barthou z prefektury na dworzec kolejowy w Marsylii odbyła się w obecności prezesa republiki Lebruna i ministrów Herriota i Tardieu. Trumnę okrywał sztandar republiki. W eksportacji wzięli udział liczne tłumy publiczności.

PARYŻ (Pat). Zwłoki ministra Barthou, które zostały przywiezione dziś rano z Marsylii do Paryża, złożone zostały w ministerstwie spraw zagranicznych.

PARYŻ (Pat). Program uroczystości pogrzebowych ministra Barthou został ustalony. Pogrzeb odbędzie się w dn. 13 bm. o godz. 14 z

### PRASA SOWIECKA O ZAMACHU.

MOSKWA (Pat). Prasa sowiecka poświęca dziś wiele miejsca tragedji marsylskiej, donosząc obszernie o szczegółach zamachu. Radek pisze w „Izwiestjach”, że zamach dowodzi nad jeszcze, jak wielkie siły pracują nad tem by obalić nawet i chwyciłą równowagę która istnieje w Europie. Autor ostro krytykuje stosunki jugosłowiańskie i wskazuje na to, że tamtejsze organizacje terrorystyczne korzystają z poparcia zagranicznych wywiadów w państwach zainteresowanych w osłabieniu Jugostawji i że zamach dokonany jest przypuszczalnie przez jedną z tych organizacji. Zdaniem autora artykulu, wizyta króla Aleksandra w Paryżu miała sparaliżować tendencje do zmiany orientacji polityki jugosłowiańskiej w stronę Niemiec, podyktowaną przedewszystkiem względami gospodarczymi a następnie obawą przed Włochami. W zakończeniu Radek poświęca wiele ciepłych słów ministrowi Barthou, który, nie bacząc na swoją antysowiecką przeszłość na konferencji genueńskiej, z olbrzymią energią i taktem prowadził politykę zbliżenia francusko-sowieckiego, zwłaszcza w sprawie wprowadzenia ZSSR do Lię Narodów, co Radek nazywa najświetniejszą kartą jego życiorysu.

### MANIFESTACJE PRZECIWO WŁOCHOM I WĘGROM

PARYŻ (Pat). Havas donosi z Białogrodu: W kolach politycznych utrzymuje się przekonanie, iż zamordowanie króla jest dziełem terrorystów macedońskich.

W wielu miejscowości, a także w Zagrzebiu i Lublanie odbywały się manifestacje, podczas których wznoszono wrogo okrzyki w stosunku do Włoch i Węgrów. W Serajewie manifestowano przeciwko Włochom.

### Popierajcie Polską Macierz Szkolną.





